  彰化    縣 一○一學年度 第 一 學期  文開  國民小學 六 年級 自然 領域教學計畫表  設計者：六年級團隊
一、課程架構圖：




二、課程理念：
本課程注重培養國民能面對資訊爆炸、科技發達、社會快速變遷的新世代；具備人文情懷、生活能力、民主素養、本土與國際意識；並能將所學的科學與科技的探究方法及基本知能應用於當前及未來的生活。
1.以兒童為中心的學習活動。

2.符合兒童經驗與認知。

3.促進兒童思考智能。

4.強調解決問題的能力。

5.多元學習的活動設計。

6.科學與生活結合。

三、先備經驗或知識簡述：

1.認識大氣中水的形態呈現的天氣變化及水的循環；知道衛星雲圖及地面天氣圖中的訊息；認識鋒面與颱風影響臺灣天氣的情形。

2.了解侵蝕、搬運、堆積等水流作用；認識水流作用形成的河流及海岸景觀；認識岩石與礦物在生活中的應用。

3.了解物質溶解、水溶液酸鹼性及導電性等性質。

4.知道電流會產生磁力；知道製作電磁鐵的方法。

四、課程目標：
1.藉由觀察、實驗，知道空氣中水氣的變化會造成露、霧、雲、雨、雪、霜等現象，學習解讀衛星雲圖中的天氣訊息，並知道代表天氣的各種符號和鋒面和颱風對臺灣天氣的影響。

2.藉由觀察、實驗，知道侵蝕、搬運、堆積怎樣使地形景觀改變；透過觀察，知道岩石與礦物常見的用途與性質，並知道土壤的形成與重要性。

3.藉由實驗與操作，察覺物質在水中的溶解量是有限量的，並進一步探討水溶液的酸鹼性質及水溶液的導電性。

4.知道指北針就是一種磁鐵。藉由實驗操作，知道如何製作電磁鐵，並練習設計一個運用電磁鐵產生動力的玩具。
五、教學策略建議：
1.科學與科技兼容並蓄。

2.學習目標全方位。

3.活動彈性化。

4.教學活潑而有趣。

5.啟發研究的精神。

6.提升科學閱讀的興趣。

六、參考資料：
1.林志冠（民89）。把氣象帶回家。臺北市：麥田出版社。

2.呂銀山（民83）。臺灣的天氣。臺北市：聯經出版社。

3.王鑫（民88）。臺灣特殊地理景觀。臺北市：行政院文化建設委員會。

4.孫婉玲（民86）。河的旅行。臺北市：親親自然雜誌社。

5.時代生活（民86）。物質與化學。臺北市：時代生活出版公司。

6.林國華（主編）（民81）。兒童科學金庫。臺北市：好兄弟出版社。

7.王國和（總編）（民85）。電和磁力。臺北市：理科出版社。

8.錦繡文化（民87）。科學真有趣。臺北縣：錦繡文化企業。

七、課程計畫：
學習總目標：
1.知道溫度能使水的形態發生改變，是形成露、霧、雲、雨、雪、霜的成因。

2.知道水循環的途徑。

3.認識衛星雲圖及地面天氣圖，並學習解讀圖上的訊息。

4.認識梅雨和颱風的天氣現象，蒐集資料觀察一個颱風的興衰。

5.養成關心天氣變化的習慣及解讀天氣資訊的能力。

6.察覺水流有侵蝕、搬運、堆積等作用，會造成地形地貌的改變。

7.從實驗與觀察中，發現水流的力量與地形之間的關聯。

8.知道岩石由礦物所組成，不同的岩石或礦物之間，也具有不同的性質。

9.察覺岩石會受到陽光、空氣和水的影響，而碎裂成小石頭，最後變成土壤的一部分，就是風化作用。

10.知道固定的水量中能溶解物質的量是有限的。

11.察覺鹽水溶液的水蒸發後，可以回收溶解的鹽。

12.利用自製指示劑檢驗生活中的水溶液酸鹼性質。

13.觀察水溶液的導電性。

14.知道地球是個大磁鐵，認識指北針的指針具有磁性，所以能指出南、北方向。

15.察覺通電的線圈會產生磁力，學習製作電磁鐵。

16.透過實驗，觀察電磁鐵能改變磁力大小、電流方向等現象。

17.學習利用電磁鐵的特性，製作會動的通電玩具。
	起訖週次
	起訖日期
	單元名稱
	活動名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	一
	8/30│9/01
	一、天氣的變化
	大氣中的水
	1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

2-3-4-3 知道溫度高低不同，使水的存在形態改變，是形成露、雲、雨、雪、霜的原因。

2-3-4-4 知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用。
	1.認識大氣中有各種形態的水。

2.知道大氣中露、霧、雲、雨、雪、霜的形成原因。

3.透過操作實驗，發現溫度是影響大氣水蒸氣形態的主因。

4.知道大自然中水的循環途徑。
	【活動1-1】霜、露、霧、雲、雨、雪

1.教師引導學生討論生活中，曾經見過露、霧、雲、雨、雪、霜的經驗。

2.教師以課本中的情境圖，說明露、霧、雲、雨、雪、霜的形態與成因。

3.教師引導學生比較露、霧、雲、雨、雪、霜的形態，並完成習作的練習。

4.教師指導操作學生「霜的製作」，並說明當杯外的水氣遇到冰冷的杯壁， 而形成霜的現象。

5.讓學生回憶舊經驗，自由發表曾看過哪些水的形態。

6.教師引導學生歸納大自然中水的循環。

7.教師引導學生思考，水在天氣變化中扮演重要的角色，而且不斷的循環著。
	3
	學生：

1.水

2.碎冰

3.鹽

4.玻璃杯或塑膠杯

5.放大鏡

6.筷子

教師：

1.天氣變化相關影片

2.水循環圖
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】

5-3-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。

【環境教育】

3-3-1瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

	二
	9/02│

9/08
	一、天氣的變化
	認識天氣的變化
	1-3-5-1 將資料用合適的圖表來表達。

1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

2-3-4-2 認識天氣圖上的高、低氣壓線、鋒面。觀察(資料蒐集)一個颱風的興衰。

4-3-2-3 認識資訊時代的科技。
4-3-2-4 認識國內、外的科技發明與創新。
6-3-1-1 對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑。

6-3-2-3 面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
	1.觀察並解讀衛星雲圖，了解當時的天氣型態。

2.認識衛星雲圖的來源及認識氣象衛星。

3.認識天氣圖高、低氣壓、鋒面等符號及其表現的天氣現象。

4.了解冷、暖氣團與鋒面移動的關係。
	【活動2-1】認識衛星雲圖

1.教師揭示「臺灣附近衛星雲圖」，引起學生探討衛星雲圖的興趣。

2.讓學生自由發表在衛星雲圖上發現了哪些訊息。

3.教師歸納說明衛星雲圖上可以看出當時的雲層狀態。

4.教師引導學生解讀課本中兩張衛星雲圖的雲層狀態，並請學生討論當時可能的天氣型態。

5.教師說明雲層分布與天氣型態，如白色雲層厚、表示水氣多，天氣較不穩定。

6.教師引導學生探討「臺灣附近衛星雲圖」中的訊息，討論臺北、臺中和臺南等地區的天氣形態。

7.教師說明衛星雲圖的由來，並說明氣象衛星。

【活動2-2】認識地面天氣圖

1.教師揭示地面天氣圖，引起學生的學習動機。

2.教師引導學生察覺地面天氣圖中，有許多的符號，不同符號有不同的意義。

3.教師說明「H」、「L」和等壓線的概念。

4.教師引導學生察覺等壓線是彎彎曲曲的線條，有疏有密。

5.讓學生發表地面天氣圖中「H」、「L」的位置。

6.教師說明鋒面通過時，天氣會有明顯的變化，並介紹冷鋒、暖鋒和滯留鋒。

7.讓學生發表氣團概念，介紹冷、暖氣團相遇，交接處會形成鋒面。
	3
	教師：

1.地面天氣圖卡

2.氣象相關教學影片
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】

5-3-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。

5-3-2 能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。

【環境教育】

3-3-1瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

	三
	9/09

│9/15
	一、天氣的變化
	認識天氣的變化
	1-3-5-1 將資料用合適的圖表來表達。

1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

2-3-4-2 認識天氣圖上的高、低氣壓線、鋒面。觀察(資料蒐集)一個颱風的興衰。

4-3-2-3 認識資訊時代的科技。
4-3-2-4 認識國內、外的科技發明與創新。
6-3-1-1 對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑。

6-3-2-3 面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
	1.認識冷鋒和滯留鋒影響臺灣的天氣變化。

2.認識梅雨季節的由來及對臺灣的影響。
	【活動2-3】鋒面與天氣

1.教師介紹影響臺灣地區的鋒面有冷鋒和滯留鋒。

2.讓學生自由發表就經驗，當冷鋒過境時，天氣的變化情形。

3.教師引導學生歸納，冷鋒過境時，地面氣溫會降低。

4.教師引導學生觀察冷鋒移動的情形，察覺冷鋒的符號以三角形表示，三角形尖角的方向就是鋒面移動的方向。

5.教師展示滯留鋒的衛星雲圖與地面天氣圖，引導學生對照天氣型態與天氣符號。

6.教師引導學生討論臺灣在5、6月常有梅雨季節，天氣型態與滯留鋒造成的天氣現象一樣，進而了解鋒面系統對於臺灣地區天氣的影響。

【科學閱讀】「梅雨」？「霉雨」？

1.引導學生知道梅雨季節的由來。

2.介紹梅雨現象雖然有時會造成災害，但也是臺灣地區水的重要來源。

3.指導學生蒐集更多有關梅雨的資料。
	3
	教師：

1.地面天氣圖卡

2.氣象相關教學影片
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】

5-3-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。

5-3-2 能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。

【環境教育】

3-3-1瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

	四
	9/16│9/22
	一、天氣的變化
	颱風
	1-3-5-1 將資料用合適的圖表來表達。

1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。
2-3-4-2 認識天氣圖上的高、低氣壓線、鋒面。觀察(資料蒐集)一個颱風的興衰。

2-3-6-3認識資訊設備(如電腦主機及周邊設備)和其材料(如半導體……等)。
4-3-2-3 認識資訊時代的科技。
4-3-2-4 認識國內、外的科技發明與創新。
6-3-1-1 對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑。

6-3-2-3 面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
	1.分析颱風來襲時的衛星雲圖，觀察颱風的位置與範圍。

2.觀察連續的颱風衛星雲圖，了解颱風的形成與消散。

3.學習利用傳播媒介，蒐集颱風的相關資料。

4.能以合適的圖表來呈現蒐集資料的結果。
	【活動 3-1】颱風來了

1.教師引導學生討論臺灣地區出現颱風的季節，以何種季節頻率較高。

2.讓學生自由發表颱風來襲時的經驗與景象，以引起學習動機。

3.教師引導學生說出課本中，在衛星雲圖上哪裡是颱風？有什麼特徵？並指出颱風眼的位置。

4.教師引導學生解讀薔蜜颱風的行進路線圖及颱風警報表，認識颱風相關的資料。

5.讓學生分組討論後發表圖表與資料的訊息與內容。

6.教師歸納透過資料可以了解颱風的演變。

【活動 3-2】防颱準備

1.讓學生自由發表印象最深刻的颱風來襲經驗，以及當時所造成的災害。

2.教師引導學生查閱資料，了解颱風來襲時的歷史相關報導。

3.教師指導學生將網路或報紙上的颱風報導記錄在習作中。

4.教師引導學生利用颱風歷史資料說出颱風的演變。
	3
	學生：

1.颱風報告

教師：

1.薔蜜颱風的預報單

2.颱風路徑操作組
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】

5-3-1能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
5-3-2 能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。

【環境教育】

3-3-1瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	五
	9/23│9/29
	一、天氣的變化  二、大地的奧祕
	颱風    流水使大地改變
	1-3-5-1 將資料用合適的圖表來表達。

1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。
2-3-4-2 認識天氣圖上的高、低氣壓線、鋒面。觀察(資料蒐集)一個颱風的興衰。

2-3-6-3認識資訊設備(如電腦主機及周邊設備)和其材料(如半導體……等)。
4-3-2-3 認識資訊時代的科技。
4-3-2-4 認識國內、外的科技發明與創新。
6-3-1-1 對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑。

6-3-2-3 面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。

1-3-3-2 由主變數與應變數，找出相關關係。

1-3-4-2 辨識出資料的特徵及通性並作詮釋。

2-3-4-4 知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用。

3-3-0-4 察覺在「以新觀點看舊資料」或「以新資料檢視舊理論」時，常可發現出新問題。

5-3-1-2 知道細心、切實的探討，獲得的資料才可信。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。
	1.認識颱風來襲時會造成的各種災害。

2.藉由討論，了解如何做好防颱措施。

3.知道水與大地間的交互作用。

4.會設計實驗說明流水會將顆粒小的泥沙沖得比較遠，甚至可搬運石頭。
	【活動3-2】防颱準備

1.讓學生分組討論，說出各種颱風可能帶來的災害。

2.教師引導學生討論如何做好防颱準備及降低可能的災害。

【活動1-1】流水的力量

1.教師引導學生回想舊經驗，曾經看過哪些雨水使地表景觀改變的現象。

2.教師歸納流水的力量會造成搬運、侵蝕和堆積等作用，影響地形景觀。

3.讓學生討論、設計觀察流水怎樣影響地表的實驗。

4.教師引導學生透過實驗，能說出土堆沖水後，高度會降低、砂石會被搬運到較低處的現象。

5.教師歸納說明流水會侵蝕土堆，顆粒越小的泥土和砂石，會被搬運、堆積到較遠的地方。
	3
	教師：

1.颱風景象圖片

2.颱風相關教 學影片

3.木板

4.油土

5.泥土和砂石

6.裝水容器

7.水
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】

5-3-1能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
5-3-2 能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。

【環境教育】

3-3-1瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	六
	9/30│10/05
	二、大地的奧祕
	流水使大地改變
	1-3-3-2 由主變數與應變數，找出相關關係。

1-3-4-2 辨識出資料的特徵及通性並作詮釋。

2-3-4-4 知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用。

3-3-0-4 察覺在「以新觀點看舊資料」或「以新資料檢視舊理論」時，常可發現出新問題。

5-3-1-2 知道細心、切實的探討，獲得的資料才可信。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。


	1.藉由實驗，觀察水量不同影響泥土和砂石被搬運、侵蝕的情形不同。

2.改變自製河道的坡度高低，觀察水量相同時，不同坡度上的泥土和砂石沖積情形不同。

3.察覺水流速度影響侵蝕、搬運、和堆積三個作用。

4.知道細心、切實的探討，獲得的流水實驗紀錄才可信。

5.藉由實驗結果，推理河流上游、中游和下游的堆積物形狀特徵不同，與坡度（流速）有關。
	【活動1-1】流水的力量

1.讓學生思考並操作不同水量倒在土堆上，搬運、堆積的結果有什麼不同。

2.教師引導學生歸納不同的水量大小影響砂石搬運、堆積的情形。

3.讓學生操作在不同坡度的斜面上沖水。

4.教師引導學生歸納坡度高低影響水流速度及砂石搬運、堆積的情形。

5.教師指導學生將實驗結果記錄到習作中，並引導學生察覺大自然的流水作用與流水實驗結果相同，會有侵蝕、搬運、堆積等的作用。

【活動1-2】河流地形

1.教師揭示河流景觀掛圖，讓學生觀察並比較河流上游、中游、下流的堆積物特徵有什麼不同。

2.讓學生進行小組自由討論後並發表觀察到的特徵。

3.教師說明河流上流、中游、下游水流速度及與堆積物特徵的關係。

4.教師指導學生將觀察到特徵記錄到習作中

5.教師說明河流流至出海口時，因為水流速度減緩，有時泥沙堆積形成三角洲的景觀。
	3
	教師：

1.河流上游、中游、下游河岸景象掛圖
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】

5-3-2 能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。

【性別平等教育】

2-3-5 學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【環境教育】

3-3-3能養成主動思考國內與國際環保議題並積極參與的態度。
	四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	七
	10/06│10/13
	二、大地的奧祕
	流水使大地改變
	1-3-4-2 辨識出資料的特徵及通性並作詮釋。

2-3-4-4 知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用。

3-3-0-4 察覺在「以新觀點看舊資料」或「以新資料檢視舊理論」時，常可發現出新問題。

5-3-1-2 知道細心、切實的探討，獲得的資料才可信。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。
	1.認識河流轉彎時，凸岸有堆積的現象；凹岸有侵蝕的現象。

2.知道海水也有侵蝕、搬運和堆積的作用，形成海蝕地形與海積地形。

3.認識臺灣常見的海岸地形，推論形成原因與海水的侵蝕、搬運和堆積有關。

4.培養關懷地形景觀的情操，了解地形景觀也是資源的一部分，體認地形景觀是大自然寶貴的資產之一。
	【活動1-2】河流地形

1.讓學生發表是否有觀察到河流彎彎曲曲的景觀，以引起學習動機。

2.教師說明河流彎曲的地方，水流速度影響河岸侵蝕和堆積的情形。
【活動1-3】海岸地形

1.教師引導學生推論海水也會進行侵蝕、搬運、堆積的作用，而形成各種海岸地形。

2.教師揭示各種海岸地形景觀圖照，讓學生發表看過哪些海岸地形的經驗。

3.讓學生分組討論海岸地形形成的原因。

4.教師指導學生將分組討論思考海岸地形形成的原因，記錄到習作中。

5.教師歸納說明海水的侵蝕、堆積作用，分別會形成哪些海岸地形。

6.教師說明地形景觀是大自然寶貴的資源，需要我們珍惜與愛護。
	3
	教師：

1.河流景觀掛圖。

2.海岸地形景觀圖卡
3.各種海蝕地形圖卡

4.海水作用相關影片
	1.口頭評量

2.習作評量
	【性別平等教育】

2-3-5 學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【資訊教育】

5-3-2 能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。

【環境教育】

3-3-3能養成主動思考國內與國際環保議題並積極參與的態度。
	四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	八
	10/14│10/20
	二、大地的奧祕
	岩石與礦物
	1-3-4-2 辨識出資料的特徵及通性並作詮釋。

2-3-4-4 知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用。

5-3-1-2 知道細心、切實的探討，獲得的資料才可信。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。
	1.知道岩石在日常生活中的用途。

2.認識花岡岩和石灰岩的外表特徵。

3.操作實驗，知道石灰岩的組成成分含有方解石（一種礦物）。

4.培養細心觀察、切實記錄的科學態度。

5.知道石灰岩和花岡岩的組成成分含有各種礦物。

6.認識常見和珍貴的礦物，如滑石、石膏、黃金、紅寶石和鑽石等。
	【活動2-1】岩石

1.教師引導學生發表岩石在生活中應用的情形。

2.教師請學生利用五官、放大鏡觀察石灰岩和花岡岩有哪些不同的特徵。

3.教師說明各種岩石除了外表不一樣外，組成成分也會不同。

4.教師指導學生用稀鹽酸滴到石灰岩和花岡岩上，觀察石灰岩會起泡的現象，並將結果記錄到習作中。

5.教師說明石灰岩因為有方解石的礦物成分，所以會有起泡的現象。

【活動2-2】礦物

1.教師延續前一節課的觀察，指導學生認識岩石是由一種或一種以上的礦物組成。

2.教師展示各種礦物，以引起學習動機。 
	3
	教師：

1.花岡岩、石灰岩標本

2.礦物標本

3.稀鹽酸

4.放大鏡

5.岩石成因掛圖

學生：

1.硬幣或小刀
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】

5-3-1能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
【性別平等教育】

2-3-5 學習兩性團隊合作，積極參與活動。
	四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	九
	10/21│10/27
	二、大地的奧祕
	岩石與礦物    風化與土壤
	1-3-3-2 由主變數與應變數，找出相關關係。

1-3-4-2 辨識出資料的特徵及通性並作詮釋。

2-3-4-4 知道生活環境中的大氣、大地與水，及它們間的交互作用。

3-3-0-4 察覺在「以新觀點看舊資料」或「以新資料檢視舊理論」時，常可發現出新問題。

5-3-1-2 知道細心、切實的探討，獲得的資料才可信。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。


	1.認識岩礦與生活緊密結合。

2.知道地表的岩石碎裂，是受到風化作用的影響。

3.認識土壤是由岩石風化過後的碎屑與生物遺體腐化分解的物質混合而成。

4.透過討論知道岩石、土壤對生物的重要性。

5.培養愛護地景的情操，了解地景被破壞了難再復原，進而關懷鄰近地區的地形景觀。
	【活動2-3】岩礦與生活

1.教師介紹數種常見礦物在生活中的應用。

2.教師引導學生利用習作附件認識岩礦的應用。

3.培養學生利用網路蒐集礦物資料，完成習作練習。

4.師生討論臺灣常見的岩石與礦物，以及岩礦的應用實例。

【活動3-1】土壤的形成與利用

1.教師引導學生思考石頭長時間在空氣中，可能會發生什麼樣的變化，以引起學習動機。

2.教師說明風化作用會使岩石表面碎成小顆粒，加上生物遺體腐化分解的物質形成土壤。

3.教師指導學生操作、學習觀察校園中土壤，察覺含有土、小樹枝、枯葉或小動物遺體等。

4.讓學生感受所有生物都在岩石圈上活動，了解認識岩石和土壤對生物生存的重要性。

5.讓學生分組討論避免土壤汙染的方法，並記錄到習作中。

6.教師引導學生討論，在生活中需關心環境保育等議題。
	3
	教師：

1.礦物用途掛圖

2.泥土

3.網目大小不同的篩網

4.放大鏡
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【資訊教育】
5-3-1能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。

5-3-2 能利用光碟、DVD等資源搜尋需要的資料。
【性別平等教育】

2-3-5 學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【環境教育】

2-3-1 能了解本土性和國際性的環境議題及其對人類社會的影響。

3-3-3能養成主動思考國內與國際環保議題並積極參與的態度。
4-3-1 在面對環境議題時，能傾聽（或閱讀）別人的報告，並且理性地提出質疑。
	四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十
	10/28│11/03
	三、水溶液
	溶解的觀察
	1-3-1-1能依規劃的實驗步驟來執行操作。

1-3-1-3辨別本量與改變量之不同（例如溫度與溫度的變化）。

1-3-5-1將資料用合適的圖表來表達。

2-3-1-1提出問題、研商處理問題的策略、學習操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

2-3-3-3探討物質的溶解性質、水溶液的導電性、酸鹼性、蒸發、擴散、脹縮、軟硬等。

3-3-0-3發現運用科學知識來作推論，可推測一些事並獲得證實。

3-3-0-5察覺有時實驗情況雖然相同，也可能因存在著未能控制的因素之影響，使得產生的結果有差異。

5-3-1-3相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，需營造什麼變因。

6-3-3-2體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

【第一次評量週】
	1.觀察物質溶解在水中的現象。

2.透過實驗過程，學習操作控制變因的方法。

3.透過實驗發現物質溶解於水後，水溶液的重量會改變。

4.從實驗過程中，察覺水溶液的水分蒸發後，可以析出溶解的物質。
	【活動1-1】物質的溶解現象

1.透過觀察，察覺有些物質可以溶於水中，形成水溶液。

2.察覺物質溶於水中會形成水溶液，且生活中應用到許多的水溶液。

3.透過操作和討論，察覺物質溶於水中的量是有限的。

4.透過操作和討論，知道物質溶解於水後，水溶液的重量會變重。

5.透過操作和討論，察覺當鹽水溶液中的水分蒸發後，可以回收溶解在水中的鹽。
	3
	教師：

1.食鹽

2.燒杯（250mL）

3.量匙

4.水

5.玻璃棒

6.小磅秤

7.鹽溶解量紀錄表掛圖

8.酒精燈

9.三腳架

10.陶瓷纖維網 

11.放大鏡

12.塑膠淺盤

13.蒸發皿
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【環境教育】

4-3-4能運用科學方法研究解決環境問題的可行策略。
	四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

	十一
	11/04│11/10
	三、水溶液
	水溶液的酸鹼性
	1-3-1-1能依規劃的實驗步驟來執行操作。

1-3-1-3辨別本量與改變量之不同（例如溫度與溫度的變化）。

1-3-5-1 將資料用合適的圖表來表達。

2-3-1-1 提出問題、研商處理問題的策略、學習操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

2-3-3-3 探討物質的溶解性質、水溶液的導電性、酸鹼性、蒸發、擴散、脹縮、軟硬等。

3-3-0-1 能由科學性的探究活動中，了解科學知識是經過考驗的。

3-3-0-3發現運用科學知識來作推論，可推測一些事並獲得證實。

3-3-0-5察覺有時實驗情況雖然相同，也可能因存在著未能控制的因素之影響，使得產生的結果有差異。

5-3-1-3 相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，需營造什麼變因。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
	1.認識紅、藍色石蕊試紙及使用方法。

2.利用石蕊試紙檢驗水溶液的酸鹼性。
	【活動2-1】水溶液的酸與鹼

1.察覺水溶液除了顏色、氣味不同之外，還有酸鹼性的不同。

2.知道如何正確使用石蕊試紙檢驗水溶液的酸鹼性。

3.進行利用石蕊試紙檢驗水溶液酸鹼性的活動。
	3
	教師：

1.試管或燒杯

2.小蘇打水、肥皂水、醋、汽水、檸檬汁、鹽水等水溶液
3.玻璃棒

4.石蕊試紙
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【環境教育】

4-3-4能運用科學方法研究解決環境問題的可行策略。
	四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

	十二
	11/11│11/17
	三、水溶液
	水溶液的酸鹼性
	2-3-1-1提出問題、研商處理問題的策略、學習操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

2-3-3-3探討物質的溶解性質、水溶液的導電性、酸鹼性、蒸發、擴散、脹縮、軟硬等。

3-3-0-1能由科學性的探究活動中，了解科學知識是經過考驗的。

3-3-0-3發現運用科學知識來作推論，可推測一些事並獲得證實。

3-3-0-5察覺有時實驗情況雖然相同，也可能因存在著未能控制的因素之影響，使得產生的結果有差異。

5-3-1-3相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，需營造什麼變因。

6-3-3-2體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
	1.能根據石蕊試紙的檢測結果，歸納出水溶液的酸鹼性質分為三種。

2.運用紫色高麗菜汁檢驗水溶液的酸鹼性。
	【活動2-1】水溶液的酸與鹼

1.透過實驗操作，依據石蕊試紙的變化歸納水溶液的酸鹼性。

2.察覺鹼性水溶液會使紅色石蕊試紙變藍色；酸性水溶液會使藍色石蕊試紙變紅色；中性水溶液不會使紅色石蕊試紙和藍色石蕊試紙變色。

【活動2-2】自製指示劑檢驗水溶液的酸鹼性

1.利用紫色高麗菜製作酸鹼指示劑。
	3
	教師：

1.試管或燒杯

2.小蘇打水、肥皂水、醋、汽水、檸檬汁、鹽水等水溶液

3水溶液酸鹼歸納掛圖

4.抹布

5.紫色高麗菜

6.菜刀和砧板

7.篩網

8.塑膠滴管

9.試管架

10.熱水

11.玻璃棒

12.石蕊試紙
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【環境教育】

4-3-4能運用科學方法研究解決環境問題的可行策略。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

	十三
	11/18│11/24
	三、水溶液
	水溶液的酸鹼性
	2-3-1-1提出問題、研商處理問題的策略、學習操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

2-3-3-3 探討物質的溶解性質、水溶液的導電性、酸鹼性、蒸發、擴散、脹縮、軟硬等。

3-3-0-1 能由科學性的探究活動中，了解科學知識是經過考驗的。

5-3-1-3 相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，需營造什麼變因。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
	1運用紫色高麗菜汁檢驗其他水溶液的酸鹼性。

2.透過蒐集資料，認識其他植物汁液可以做酸鹼指示劑，並用來檢驗水溶液的性質。
3.透過實作和討論，察覺酸性溶液和鹼性溶液混合後，水溶液的酸鹼性質會改變。
	【活動2-2】自製指示劑檢驗水溶液的酸鹼性

1.透過操作和討論，察覺紫色高麗菜汁滴入不同性質的水溶液中，水溶液的顏色變化具有規則性。

2.知道紫色高麗菜汁遇酸性水溶液，水溶液會偏紅色；紫色高麗菜汁遇鹼性水溶液，水溶液會偏藍綠色。

3.知道除了紫色高麗菜汁外，玫瑰花瓣汁液、黑豆汁液、紅鳳菜菜葉汁液都可以做成酸鹼指示劑。

【活動2-3】酸與鹼的作用

1.透過實作和討論，察覺酸性水溶液和鹼性水溶液混合後，水溶液的酸鹼性質會改變。

2.透過紫色高麗菜汁或石蕊試紙的檢驗，學習讓非中性的混合水溶液變成較接近中性的水溶液。
	3
	教師：

1.紫色高麗菜

2.菜刀和砧板

3.篩網

4.塑膠滴管

5.試管

6.試管架

7.熱水
8.各種水溶液

9.石蕊試紙

10.自製指示劑實驗步驟掛圖

11.水溶液性質紀錄表掛圖
12.燒杯
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【環境教育】

4-3-4能運用科學方法研究解決環境問題的可行策略。
	二、欣賞、表現與創新

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	十四
	11/25│12/01
	三、水溶液
	水溶液的酸鹼性   水溶液的導電性
	2-3-3-3 探討物質的溶解性質、水溶液的導電性、酸鹼性、蒸發、擴散、脹縮、軟硬等。

3-3-0-1 能由科學性的探究活動中，了解科學知識是經過考驗的。

3-3-0-5察覺有時實驗情況雖然相同，也可能因存在著未能控制的因素之影響，使得產生的結果有差異。

5-3-1-3 相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，需營造什麼變因。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

2-3-1-1提出問題、研商處理問題的策略、學習操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

3-3-0-3發現運用科學知識來作推論，可推測一些事並獲得證實。
	1.能說出酸與鹼作用在日常生活的應用。

2.透過實驗操作過程，了解有些水溶液具有導電的性質。

3.透過實驗操作過程，檢驗其他水溶液是否具有導電的性質。
	【活動2-3】酸與鹼的作用

1.透過討論，察覺日常生活中應用酸和鹼作用的例子。

【活動3-1】測試水溶液的導電性

1.引導學生回溯電線、電池、燈泡接通電路的舊經驗，並介紹發光二極體燈泡，引導學生利用燈泡通路測試水溶液的導電性。

2.知道會導電的物品連接在電路中時，會使二極體燈泡發亮。

3.認識發光二極體在生活中的應用。

4.透過操作和討論，了解有些水溶液具有導電的性質。
	3
	教師：

1.醋

2.小蘇打水

3.燒杯

4.糖水

5.玻璃棒

6.3號電池

7.水溶液導電檢測組

8.各種水溶液

9.水溶液的導電性掛圖
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【環境教育】

4-3-4能運用科學方法研究解決環境問題的可行策略。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	十五
	12/02│12/08
	四、電磁作用
	指北針和地磁
	1-3-5-3 清楚的傳述科學探究的過程和結果。

2-3-5-5 知道電流可產生磁場，製作電磁鐵，瞭解地磁、指北針。發現有些「力」可不接觸仍能作用，如重力、磁力。

3-3-0-1 能由科學性的探究活動中，瞭解科學知識是經過考驗的。

3-3-0-3 發現運用科學知識來作推論，可推測一些事並獲得證實。

6-3-2-2 相信自己常能想出好主意來完成一件事。

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。

7-3-0-3 能規劃、組織探討的活動。

7-3-0-4 察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用。
	1.察覺指北針的指針箭頭永遠指向北方。

2.由操作中發現指北針的指針和長條型磁鐵都有兩極，並且同極相斥、異極相吸。

3.知道地球具有磁性，使指北針的指針箭頭指向北方。

4.學習利用身邊的物品自製指北針，培養認識物品屬性的能力。

5.能指出自製指北針的缺點，並加以改善。
	【活動1-1】磁力影響指北針

1.讓學生自由發表使用指北針的經驗，以引起學習動機。

2.教師引導學生透過操作觀察，察覺指北針不論放在什麼地方，指針箭頭都會指向北方。

3.讓學生操作將長條型磁鐵懸空掛起，引導學生透過察覺長條型磁鐵靜止時，會指向南北方向。

4.讓學生操作用磁鐵兩極靠近指北針的實驗，引導學生察覺磁鐵和指北針都有兩極，且有同極相斥、異極相吸的現象。

5.教師歸納地球的磁性，使得指北針和長條型磁鐵都會指向南北方向。地磁南極吸引指北針的N極，使指北針的箭頭指向北方。

【活動1-2】製作指北針

1.讓學生分組討論如何自製指北針。

2.教師指導學生製作指北針，並請各組發表成品。

3.讓學生測試自製指北針能否可以順利指向南北方向，如果不能，請學生討論改良的方法，並記錄在習作中。

4.教師歸納製作成功指北針的原則。
	3
	學生：

1.方位盤（習作附件）

教師：

1.指北針

2.長條型磁鐵

3.棉線

4.鋼釘(或縫衣針)

5.透明塑膠杯

6.小紙片

7.地磁示意掛圖

8.製作指北針步驟掛圖
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【性別平等教育】

2-3-2 學習兩性間的互動與合作。

【資訊教育】

5-3-1能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

	十六
	12/09│12/15
	四、電磁作用
	電磁鐵
	1-3-1-1 能依規畫的實驗步驟來執行操作。

1-3-5-3 清楚的傳述科學探究的過程和結果。

2-3-5-5 知道電流可產生磁場，製作電磁鐵，瞭解地磁、指北針。發現有些「力」可不接觸仍能作用，如重力、磁力。

3-3-0-1 能由科學性的探究活動中，瞭解科學知識是經過考驗的。

3-3-0-3 發現運用科學知識來作推論，可推測一些事並獲得證實。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。

7-3-0-3 能規劃、組織探討的活動。

7-3-0-4 察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用。
	1.察覺通電的電線靠近指北針，會使指針偏轉。

2.經由推理思考，發現通電的電線會產生磁力。

3.察覺通電的線圈靠近指北針，會使指針偏轉。

4.經由推理思考，發現通電的線圈會產生磁力。
	【活動2-1】電可以產生磁力

1.讓學生思考可以使指北針指針偏轉的方法。

2.教師指導學生操作通電電線靠近指北針，透過觀察指針偏轉的情形，察覺通電的電線會產生磁力。

3.讓學生操作將電池反過來接，再將通電電線靠近指北針，引導學生察覺電流方向不同，指針箭頭偏轉方向也會相反。並將結果記錄在習作中。

4.教師引導學生思考通電的線圈會不會產生磁力，讓學生自由發表看法及理由，以引起學習動機。

5.教師指導學生製作線圈，並操作通電線圈靠近指北針的實驗，透過觀察指針偏轉的情形，察覺通電的線圈會產生磁力。

6.讓學生操作將電池反過來接，再將通電線圈靠近指北針，引導學生察覺電流方向不同，指針箭頭偏轉方向就會不同。

7.教師歸納通電電線、通電線圈會產生和磁鐵一樣的磁力，使指北針指針箭頭偏轉。
	3
	教師：

1.漆包線

2.指北針

3.3號電池（或1號電池）

4.3號電池盒（或1號電盒）

5.電線

6.砂紙

7.吸管

8.試管夾
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【性別平等教育】

2-3-2 學習兩性間的互動與合作。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	十七
	12/16│12/22
	四、電磁作用
	電磁鐵
	1-3-1-1 能依規畫的實驗步驟來執行操作。

1-3-5-3 清楚的傳述科學探究的過程和結果。

2-3-5-5 知道電流可產生磁場，製作電磁鐵，瞭解地磁、指北針。發現有些「力」可不接觸仍能作用，如重力、磁力。

3-3-0-1 能由科學性的探究活動中，瞭解科學知識是經過考驗的。

3-3-0-3 發現運用科學知識來作推論，可推測一些事並獲得證實。

3-3-0-5 察覺有時實驗情況雖然相同，也可能因存在著未能控制的因素之影響，使得產生的結果有差異。
6-3-2-2 相信自己常能想出好主意來完成一件事。
6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。

7-3-0-3 能規劃、組織探討的活動。

7-3-0-4 察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用。
	1.從操作中發現通電的線圈內放入鐵棒，磁力會增強。

2.透過討論發現電磁鐵和磁鐵的相同和不同之處。
	【活動2-2】製作電磁鐵

1.教師引導學生透過操作通電線圈不能吸起迴紋針的現象，思考可以用什麼方法，使通電線圈吸起迴紋針。

2.教師引導學生說出線圈中加鐵棒，可以使通電線圈吸起迴紋針。

3.教師指導學生透過操作鋁棒、木棒、鐵棒放入通電線圈中的實驗，察覺只有放入鐵棒的通電線圈可以吸起迴紋針。

4.教師指導學生操作將放入鐵棒的通電線圈兩端靠近指北針，並察覺會分別吸引指北針的S極和N極。並將結果記錄在習作中。

5.教師說明放入鐵棒的通電線圈可以產生磁力，就是「電磁鐵」。
	3
	學生：

1.吸管

教師：

1.指北針

2.3號電池（或1號電池）

3.3號電池盒（或1號電盒）

4.漆包線

5.迴紋針

6.鐵棒（10cm）

7.木棒（10cm）

8鋁棒（10cm）

9.試管夾

10.製作電磁鐵步驟掛圖

11.電磁鐵實驗紀錄表掛圖
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【性別平等教育】

2-3-2 學習兩性間的互動與合作。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

	十八
	12/23│12/29
	四、電磁作用
	電磁鐵
	1-3-1-1 能依規畫的實驗步驟來執行操作。

1-3-3-1 實驗時確認相關的變因，做操控運作。

1-3-3-2 由主變數與應變數，找出相關關係。

1-3-5-3 清楚的傳述科學探究的過程和結果。

2-3-1-1 提出問題、研商處理問題的策略、「學習」操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

3-3-0-5 察覺有時實驗情況雖然相同，也可能因存在著未能控制的因素之影響，使得產生的結果有差異。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

7-3-0-3 能規劃、組織探討的活動。
	1.探討電磁鐵磁力的強弱和線圈多少的關係。

2.藉由實驗發現影響電磁鐵磁力的強弱的因素。

3.學習規畫比較電磁鐵磁力大小的實驗步驟，並負責執行操作。
	【活動2-3】怎樣增強磁力

1.讓學生自由發表電磁鐵的線圈圈數增加，磁力是否更強的看法，以引起學習動機。

2.鼓勵學生討論驗證線圈數多、電磁鐵磁力強的實驗中，哪些因素要保持相同。

3.教師指導學生操作不同線圈數的電磁鐵，分別可以吸起多少的迴紋針的實驗。引導學生透過實驗察覺線圈數越多，電磁鐵的磁力越強。並將結果記錄在習作中。

4.讓學生自由發表電磁鐵的電力增強，磁力是否更強的看法。

5.教師指導學生操作串聯不同電池數的電磁鐵，分別可以吸起多少的迴紋針的實驗。

6.教師引導學生透過實驗察覺電力越強，電磁鐵的磁力越強。並將結果記錄在習作中。
	3
	學生：

1.吸管

教師：

1.3號電池（或1號電池）

2.3號電池盒（或1號電盒）

3.漆包線

4.迴紋針

5.鐵棒（10cm）

6.砂紙

7.試管夾

8.電磁鐵實驗紀錄表掛圖
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作評量
	【性別平等教育】

2-3-2 學習兩性間的互動與合作。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

	十九
	12/30│1/05
	四、電磁作用
	電磁鐵的用處
	1-3-1-1 能依規畫的實驗步驟來執行操作。

1-3-3-1 實驗時確認相關的變因，做操控運作。

1-3-3-2 由主變數與應變數，找出相關關係。

1-3-5-3 清楚的傳述科學探究的過程和結果。

2-3-1-1 提出問題、研商處理問題的策略、「學習」操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋。

3-3-0-5 察覺有時實驗情況雖然相同，也可能因存在著未能控制的因素之影響，使得產生的結果有差異。
6-3-2-2相信自己常能想出好主意來完成一件事。

6-3-3-2 體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量。

7-3-0-3 能規劃、組織探討的活動。
	1.察覺用通電的線圈，可以做成會動的玩具。


	【活動3-1】用電磁鐵來玩遊戲

1.讓學生自由發表通電的線圈能否做成玩具的看法，以引起學習動機。

2.教師示範利用通電的線圈製作電報機玩具。

3.教師指導學生利用通電的線圈製作會動的玩具。並鼓勵學生設計、製作更多有創意的電磁鐵玩具。


	3
	學生：

1.迴紋針

2.厚紙板

教師：

1.3號電池（或1號電池）

2.3號電池盒（或1號電盒）

3.木板

4.鐵片

5.螺絲釘

6.砂紙
	1.口頭評量

2.實作評量
	【性別平等教育】

2-3-2 學習兩性間的互動與合作。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	二十
	1/06│1/12
	四、電磁作用
	電磁鐵的用處
	1-3-5-3 清楚的傳述科學探究的過程和結果。

7-3-0-4 察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用。
7-3-0-3 能規劃、組織探討的活動。

【第二次評量週】
	1.能找出日常生活中應用電磁鐵原理的物品。

2.體認日常生活中巧妙的工具是科學原理的應用。
	【活動3-2】生活中的電磁鐵

1.讓學生自由發表日常生活中發現哪些用品有電磁鐵的裝置。

2.教師引導學生培養關心身邊科技產品的觀念。

3.教師以課本電磁鐵起重機圖片，並說明電磁鐵起重機的原理。
	3
	教師：

1.應用電磁鐵裝置的物品
	1.口頭評量


	【資訊教育】

5-3-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

	廿一
	1/13│1/19
	四、電磁作用
	科學閱讀
	2-3-5-5 知道電流可產生磁場，製作電磁鐵，瞭解地磁、指北針。發現有些「力」可不接觸仍能作用，如重力、磁力。

3-3-0-1 能由科學性的探究活動中，瞭解科學知識是經過考驗的。

7-3-0-4 察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用。
【休業式】
	1.認識與電生磁概念有關的科學家故事。

2.培養閱讀的習慣與能力。
	【科學閱讀】電和磁的故事

1.教師引導學生閱讀奧斯特與安培發現通電產生磁力的過程與研究。

2.讓學生自由發表閱讀心得。

3.教師說明並勉勵學生學習科學家的探究精神「積極查證」和「仔細觀察」。
	3
	學生：

1.課本

2.紙、筆
	1.口頭評量
	【資訊教育】

5-3-1 能找到合適的網站資源、圖書館資源，會檔案傳輸。
	四、表達、溝通與分享

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究


活動一 大氣中的水


活動二 認識天氣的變化


活動三 颱風








第一單元


天氣的變化





活動一 流水使大地改變


活動二 岩石與礦物


活動三 風化與土壤





第二單元


大地的奧祕





自然6上





活動一 指北針和地磁


活動二 電磁鐵


活動三 電磁鐵的用處





活動一 溶解的觀察


活動二 水溶液的酸鹼性


活動三 水溶液的導電性





第四單元


電磁作用





第三單元


水溶液
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